

本报北京1月20日电（记者王君平）在国务院联防联控机制20日召开的新闻发布会上，国家卫生健康委疾控局监察专员王斌表示，目前，我国新冠疫苗接种工作按照城乡分开、口岸优先、区分轻重缓急稳妥有序的原则来逐步推进。边境口岸、从事国际国内交通运输以及向社会提供公共服务的重点人群给予优先接种，逐渐扩大到儿童、老年人以及一般人群，让预防接种发挥更大的效果，为疫情防控工作助力。截至目前，我国新冠疫苗接种量已经超过1500万人次。

国家卫健委新闻发言人米锋介绍，近期，多地出现聚集性疫情，大多发生在农村地区。有的地方在同一省份或城市出现多条传播链，出现了家庭、社区、学校聚集病例，防控任务依然艰巨繁重。随着春节临近，人员流动增多，我国疫情传播风险进一步加大。

交通运输部运输服务司副司长王绣春介绍，今年春运不同于往年，是疫情防控常态化的第一个春运。预计2021年全国春运期间发送旅客17亿人次左右，日均4000万人次，比2019年下降四成多，比2020年增加一成多。根据务工流、学生流、旅游流等主要客流的特点，就地过年、错峰返乡返岗、错峰开学，交通运输部加强运输组织，科学调配运力，减少人员的集中流动。

王绣春表示，有中高风险地区城市，原则上应暂停顺风车提供进城或出城服务以及城市内的拼车服务。各地根据疫情防控需要可以决定扩大停运范围，鼓励顺风车平台公司采用技术手段强化管控。

人力资源社会保障部就业促进司副司长陈勇嘉表示，倡议“就地过年”，对于减少人员流动，助力疫情防控具有积极意义。为此，人力资源社会保障部联合民政部、交通运输部等6部门在春节前后部署开展“迎新春运温暖、稳岗留工”专项行动，通过“留心、留岗、留工、留人”4项举措，鼓励引导农民工等务工人员留在就业地安心过年，为用人单位提供用工保障。

近期北京、河北、黑龙江、吉林等地相继发生了聚集性疫情，多由境外入境人员或被污染的冷链进口物品引发。王斌表示，疫情波及农村地区，要尽快补齐防控工作中的短板，尤其在农村地区，扩大应检尽检的范围。全国各地实行乡采样、县检测，要求检测机构在收到样本后的12小时内反馈检测结果。返乡人员要持7日以内核酸检测阴性证明才能够返乡，当地基层政府要对返乡人员进行网格化管理。同时做好隔离场所和检测能力准备，一旦发生疫情，能够快速响应。

民政部养老服务司副司长李邦华介绍，近期北京、河北、黑龙江等地发生疫情，这些地区的养老机构老年人和工作人员没有出现一例感染或疑似病例。养老机构进入冬春季防控应急状态，暂停探视，进行封闭管理。在符合疫情防控要求的前提下，鼓励养老机构内开展小规模节日活动，加强老年人心理慰藉，创造条件帮助老年人、工作人员与家属亲人“亲情连线”，进行线上看望，让老人和工作人员在机构中过一个安全、祥和的春节。

中国疾控中心副主任冯子健建议，要重视防控工作，保持个人卫生和个人预防，戴口罩，保持手卫生，增加安全距离等，预防疫情传播。

## 国务院联防联控机制发布会

## 中央援建香港临时医院项目竣工移交

本报香港1月20日电（记者陈然）中央援建香港临时医院项目竣工移交仪式今天在港举行，标志着中央支援香港抗疫的三大项目全面完成。

香港特别行政区行政长官林郑月娥等政府官员出席仪式，广东省省长马兴瑞、深圳市委书记王伟中、国务院港澳办副主任黄柳权等通过网络在线出席活动并致辞。林郑月娥致辞时表示，无论是防疫物资、核酸检测、疫苗，还是今日竣工的临时医院，都体现了中央对香港特区的关爱，中央政府永远是特区最坚强的后盾。医院启用后，将大大纾缓公立医疗系统的压力，提升香港应对疫情的能力，为防疫抗疫工作做出新的贡献。

仪式中，双方在同一时刻按下按钮进行揭牌，标志着临时医院正式竣工并移交。随后林郑月娥等前往医院参观并向施工团队表示感谢。

据介绍，中央援建香港临时医院项目为全负压隔离病房医院，按照香港永久性建筑标准建设，移交后正式定名为北大屿山医院香港感染控制中心。医院位于香港亚洲国际博览馆西侧，占地面积约3万平方米，建筑面积约4.4万平方米，含6个病房大楼、1个医疗中心及配套设施等，可提供136间病房，816张负压隔离病床。

2020年8月，第三波新冠肺炎疫情在香港肆虐。应特区政府请求，中央政府紧急支援香港抗击疫情。支援香港大规模核酸检测、兴建分别用于隔离的社区治疗设施和用于救治的负压临时医院三大支援项目随即开展筹划实施，其中前2个项目已分别于2020年9月和10月完成。

记者实地探访河北石家庄隔离观察点

# 全力保障 加速建设

本报记者 徐运平 申少铁 张志锋 王浩

今年1月初以来，河北石家庄市出现新冠肺炎疫情，发现数百名确诊病例。为了快速遏制疫情传播，对密切接触者等高风险人群进行集中隔离观察很有必要。目前，石家庄市设置隔离观察点超过430个、隔离房间27800余间，正在隔离观察人数超过2.7万。除了充分利用酒店等场所作为隔离点，石家庄市正在火速建设黄庄公寓隔离场所，以容纳更多的高风险人群。

正在隔离的群众生活怎么样，能享受到什么样的服务保障？新的隔离场所建设进展如何？本报记者进行了实地走访。

### 照顾生活，严防感染

“开饭啦！”19日中午11点半，在石家庄市裕华区一家酒店隔离点的门口，工作人员正将热腾腾的盒饭送进隔离区。记者打开一盒饭，水果、土豆、青椒炒肉、大饼、米饭，满是香气。

“饭菜由区里定点厨房统一制作、配送，荤素搭配。我们还推出了儿童套餐，适合不同口味。”酒店隔离点负责人刘步克告诉记者，该隔离点11日开始启用，居住112名人员，全部来自藁城区增村镇东慈邑村。老人和孩子约占一半，最大的88岁，最小的才两个月。在隔离点清洁区的墙上，贴有一周七天每餐的菜谱，每天不重样，品类丰富，讲究营养均衡。

“我们在这里吃得不错，饭菜荤素搭配，还有水果和面包。给老人和儿童吃的米饭特意做得很软，非常贴心！”正在隔离的东慈邑村村民刘婷婷说。

“14岁以下的儿童可由家人陪伴，其余每人一间，空调、热水器、网络一应俱全。”刘步克向记者介绍。该酒店是一家快捷酒店，经济适用，房间面积不大，但干净整洁，浴室与卫生间干湿分离。房间内床铺大小适中，床边设有一套办公桌椅，床铺对面墙上挂着有线电视，无线网络全覆盖。隔离人员可以看电视、上网娱乐。

如何确保隔离人员的安全？酒店隔离点划分为清洁区、半污染区、污染区，实现工作人员和隔离人员的严格分离，避免人员交叉感染。隔离点内的所有生活垃圾全部按照医疗垃圾处理。为了防止隔离人员串门引发交叉感染风险，酒店走廊都安装了视频监控，如果有人出房门走动，工作人员会及时劝返。

### 保障就医，安抚情绪

“非常感谢这里的医护人员，是他们救了我的孩子！”在石家庄市裕华区另一家酒店隔离点，来自高风险地区藁城区北桥寨村的张女士激动地对记者说。1月11日，她和5岁儿子转移到了隔离点。当天晚上，张女士给儿子洗了个澡，没想到孩子第二天就发烧了。

“儿子发烧39度，当时特别害怕，以为他感染新冠病毒了。”张女士说，她马上联系了隔离点的医护人员。孩子被送到医院，经过两天治疗，很快退烧。两次核酸检测结果都为阴性。“还好，儿子只是感冒了，有惊无险！儿子康复后，医护人员将他接回了隔离点，让我感



近期，湖南省衡阳县一家蔬菜种植基地内的轮种萝卜进入丰收季，村民趁着晴好天气采收萝卜，保障市场供应。图为村民正在采收。曹正平摄（影像中国）

## 田间采收忙

山东栖霞笏山金矿爆炸事故救援持续进行

## 生命救援通道10号钻孔开钻

20日是腊八，井下被困矿工喝上了特殊定制的粥

本报记者 侯琳良 李蕊

伤势危重，近两天一直处于深度昏迷状态。根据医疗专家建议，医疗救治组投放了救治药物，并指导井下人员对他进行了力所能及的救助。但因其伤势严重，状况没有改善。“五中段”其他被困人员中，8人身体情况相对稳定，之前身体不适的2人仍感虚弱。

“六中段”的10名矿工是否有消息，牵动人心。“只要有一线希望，决不放弃探测监听！”救援指挥部相关负责人介绍，1号钻孔持续进行生命探测。19日20时55分投放葡萄糖盐水12瓶，重新下放生命探测仪。23时40分、50分两次监测到声响，监听人员判断是物体坠落声音。20日2时2分提出钻孔，发现12瓶葡萄糖盐水未取走。11时更换电池后再次放入生命探测仪，其间暂未发现生命迹象。

救援指挥部通报称，据井下被困人员反映，死亡矿工在回风井爆炸中头部受到冲击、

区交界处的黄庄村南，建设者们昼夜奋战，全国各地千里驰援，黄庄公寓隔离场所加速建设。

“全体人员，我们接到紧急任务，火速行动！”1月13日，中国建筑二局石家庄市正定新区综合管廊项目工作群发布了一则消息，任务是修建隔离场所的外网市政管网，要求48小时内完成。

闻令而动。1月13日凌晨，85人的援建队，10余台挖掘机、压路机进入施工现场，开启了一场与时间的赛跑。“130米的污水管道40小时完工。”中建二局三公司正定管廊项目负责人赵向波介绍，“比任务规定的时间提前了8小时。”

接到紧急任务的，还有河北建工集团项目现场负责人翟东泽。“紧急调拨工人，尽快进入建设场地。”1月13日凌晨，翟东泽连夜联系，对工人健康情况进行摸排，第二天中午他带领500多人到达工地。

越来越多的建设者参与进来。中建集团投入869人，机械设备86台，中国铁建、石家庄供电公司等纷纷以最快速度响应。经过4000多名建设者的日夜奋战，截至1月19日，黄庄公寓隔离场所有606套隔离居室和必要的配套设施陆续交付。20日1173套建设正在收尾，二期加紧建设。隔离场所全部建成后，将建成4156套隔离居室。

据河北省人民政府相关部门负责人介绍，黄庄公寓隔离场所兼顾隔离和居住功能。项目严格按照“三区两通道”和“一人一间一卫”要求设计，配建供水供电通信和污水处理、垃圾收集等设施，配备独立化粪池，具备独立消毒条件。

记者在现场看到，每个隔离居室18平方米，配有床铺、热水器、卫浴、无线网络、电视、空调等生活设施。此外，项目配套1个服务保障中心、6座工作营，可以满足628名工作人员的工作生活和集中住宿要求；配备6座物资库及其他设施，可以保障整个隔离场所正常运转。

觉得很暖心。”

这家酒店隔离点负责人王会朝介绍，隔离点住有隔离人员152人，全部来自藁城区增村镇北桥寨村和小果村，其中65岁以上老人15名，14岁以下儿童43名。

“老人中有一些患有高血压、糖尿病，需要按时吃药。”酒店隔离点医务人员陈志华说，当村民都入住后，她和同事及时收集了患有慢病的村民信息。对于需要吃药的村民，他们会帮忙在网上买药。“有个别村民需要吃处方药，我们会向法院上报，由相关医生帮忙开药。”

长时间待在房间，隔离人员难免出现烦躁与焦虑。陈志华便当起了临时“心理医生”。在线给村民提供心理疏导。“我们邀请了3位专业的心理医生加入隔离人员微信群，如果村民有焦虑情绪，可以得到专业帮助。”陈志华说。

为了做好隔离人员的就医等保障，石家庄市按照隔离人员与医护人员50:2的比例，配置隔离点医护人员。针对部分隔离人员可能出现心理焦虑等问题，组织多名心理专家，进行线上线下心理辅导。

石家庄市副市长孟祥红说，为了确保服务质量，石家庄组织了由卫生、公安等部门参加的50个督导检查组，对全市400多个隔离点的建设进行督导检查，对发现的问题立行立改，力争不留死角、全部达标。

### 多方支援，昼夜施工

正值隆冬，但在石家庄市正定县与藁城